5 Fraccions

Obxectivos
Antes de empezar

Nesta quincena aprenderas a: »
1.Concepto de fraccion .............ccccceeen. pax. 4
As fracciéns na nosa vida.
Definicion e elementos dunha fraccion.

e Coriecer o valor dunha

fraccion. 5
Como se le unha fraccion.
° Identificar as fraccidons @) Valor dunha fraccién'
equivalentes. Pasar unha fraccién a un decimal.

e Simplificar unha fraccién ata a ) )
fraccion irredutible. 2.Fraccions equivalentes ........................ pax. 6

Fraccions equivalentes. Niumero racional
Produtos cruzados.
Simplificar unha fraccion.

e Pasar fraccions a numeros
decimais.

e Sumar fraccions.

« Restar fracciéns 3.0peracioéns con fraccidons ................. pax. 7
’ Paso a comun denominador.
e Multiplicar fracciéns. Suma de fraccions.

Suma e resta de fracciéns.

Multiplicacion de fraccions.

e Resolver problemas utilizando Fraccion inversa dunha fraccion.
fraccions. Divisiéon de fraccions.

Operaciéns combinadas.

e Dividir fraccions.

4.Problemas con fraccions ................. pax. 11

Exercicios para practicar
Para saber mais
Resumo

Autoavaliacion

Actividades para enviar o titor

edad MATEMATICAS 1°ESO W 1



2 B MATEMATICAS 1° ESO edod



Antes de empezar

Na nosa linguaxe habitual,
utilizamos expresidns como
estas:

"Quédame a metade".
"Falta un cuarto de hora".
"Tefio un décimo".

"Caben tres cuartos de
litro™.

"Esta ao oitenta e cinco por
cento da sUa capacidade".

Nestas expresiéns estamos a utilizar fracciéns. Polo tanto o emprego de fraccibns é tan
antigo como a nosa linguaxe.

10
36

e Unha fraccion sérvenos para expresar cantidades en As bolas
cousas partidas en partes iguais. rmellas

e Unha fraccion sérvenos para expresar o valor numeérico < son o
resultado dunha division. 15906 do

e Unha fraccion sérvenos para expresar a razon que [; ‘u total
gardan duas magnitudes proporcionais. . ) I:-'--:I

e Unha fraccion aplicada a un numero actia como o
operador.

¢ Unha fraccién tamén é o tanto por cento. ’

Nesta quincena aprenderas a expresalas matematicamente, a recofiecer o seu valor
numeérico e a facer as operaciéons basicas con elas.
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1. Concepto de fraccion

Definicién e elementos dunha fraccién

Unha fraccion expresa un valor numeérico. Sabemos
que 0s ndmeros naturais expresan cantidades
referidas a obxectos enteiros, as fraccions expresan
cantidades nas que os obxectos estan partidos en
partes iguais.

z

Unha fraccidon é o cociente de dous numeros. E
dicir, € unha divisién sen realizar.

Unha fraccion expresa o valor ou niumero que resulta
ao realizar esa division.

Os elementos que forman a fraccién son:
e O numerador. E o nimero de arriba, indica as
partes que temos.

e O denominador. E o niimero de abaixo, indica
0 numero de partes en que dividimos a cada
unidade.

e a raia de fraccion. E unha raia horizontal que
0s separa.

s

Como se le unha fraccién
Primeiro lese o numerador como calquera numero,
despois lese o denominador deste xeito:
e Se é 0 1 lese enteiros.
e Se é 0 2 lese medios.
e Se é 0 3 lese terzos.
e Se é 0 4 lese cuartos.
e Se é 0 5 lese quintos.
e Se é 0 6 lese sextos.
e Se é 0 7 lese sétimos.
e Se é o 8 lese oitavos.
e Se é 0 9 lese novenos.
e Se é 0 10 lese décimos.

e Se é mas de 10 lese o nimero terminado en
“avos”. Exemplo: onceavos, doceavos,
treceavos, ...

¢ Se €& unha potencia de 10 lese o numero

terminado en “ésimas”. Exemplo: centésimas,
milésimas, dez milésimas, ...

numerador

A unidade
esta dividida
en

6 partes.

denominador

3

8

Outra forma de
representar una fraccion.

g dous
6 sextos
tresg
guintos 5
8 oitavos

12 doce
15 quinceavos

sete 7
centésimas 100
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O valor dunha fraccién

Posto que unha fraccion representa unha division,
para saber cal € o valor dunha fraccion deberiamos
realizar esa division.

Non obstante podemos apreciar o valor dunha
fraccion se nos fixamos no seu numerador e no seu
denominador.

e Se 0 numerador €é mais pequeno que O
denominador, entén a fracciéon vale menos de 1.

e Se 0 numerador é igual o denominador, entén a
fraccion vale 1.

e Se o0 numerador é maior que o denominador, enton
a fraccion vale mais de 1.

O seu valor serd mais grande canto maior tefia o
numerador, e sera mais pequeno canto maior tefia o
denominador.

Pasar unha fraccion a un decimal

Para pasar unha fraccion a un ndmero decimal
dividese o numerador entre o denominador.

e Hai divisibns cuxo resultado é un numero
natural.

e Noutras divisidns o seu resultado é un numero
decimal con algunhas cifras decimais.

e Noutras divisions o seu resultado é un decimal
periddico, que ten un grupo de cifras decimais
que se repiten e por moitas cifras decimais
que saquemos non se chega a ter de resto
0.

Pasar un decimal a fraccion

Para escribir un niumero decimal non peridédico en
forma de fraccién ponse de numerador o niumero sen
a coma e de denominador o 1 seguido de tantos O
como cifras decimais tefia o niumero decimal.

e Un ndmero natural equivale a unha
fraccion cuxo numerador é ese numero e
cuxo denominador é 1.

eded
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2. Fraccions equivalentes

Fraccidons equivalentes, numero racional

Unha fraccion representa unha divisidn, sabemos que
hai diversas divisibns que dan o mesmo resultado,
valen o mesmo.

As fraccidns equivalentes tefien distinto numerador e
denominador, pero valen o mesmo.

Cada fraccion ten infinitas fracciéns equivalentes a
ela.

Para obter outra fraccion equivalente a unha dada
abondanos con multiplicar ou dividir os seus termos
polo mesmo numero.

e Un ndmero racional é todo valor que pode
ser expresado mediante unha fraccién. Todas
as fraccions equivalentes entre si expresan o
mesmo numero racional.

Produtos cruzados

Para comprobar se duas fraccions son equivalentes
ou non, o método mais facil é o dos produtos
cruzados.

Multiplicamos os seus termos en aspa: O produto do
numerador dunha fraccion polo denominador da outra
ha de dar o mesmo en ambos 0s dous casos.

Simplificar unha fraccion

Todas as fracciéns equivalentes entre si representan o
mesmo valor. Polo tanto, interésanos empregar a
fraccibn mais simple, esa serd& a que tefla o
numerador e denominador mais pequenos.

A esa fraccibn chamaselle fraccién irredutible

porque xa non se pode simplificar mais.

Valémonos da propiedade fundamental da division.
Sabemos que se multiplicamos ou dividimos ao
numerador e ao denominador polo mesmo numero
obtemos outra fraccién equivalente.

Para simplificar unha fraccién debemos buscar un
nimero que sexa divisor do numerador e do
denominador para dividilos por el. Interésanos
dividilos polo numero maior posible, ese niumero € o
maximo comun divisor de ambos, asi, dunha soa
vez, chegariamos a fraccion irredutible.

6 MATEMATICAS 1° ESO

2 30 20
10 10418 Y 15
8 6

9 40 £
45 3 5
1
1_o02] 2.3 |3
5 1 1,666

6-5=30
2-15=30

.. s
4 21

m.c.d.(153,261)=9
153:9=17 153 17.9 17
261:9=29 561 " 29.9 29
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1. Ordena de maior a menor estas fraccions:

3 9 8 2

EXERCICIOS resolt3s®=* 15°-60 - 60
ST e ¢ e e o
5 7 8 4

7 485

2. Cada fraccion de abaixo € equivalente a outra de arriba, colécaas xuntas.

., 9 21 7 8 6 9
Solucién: =

3'49°4°1°8° ' 6 3 7 49 56 4 6
3 4521 40 8 9 8.3 10 _40 9 45
3'5°7 2456 6 8 3 6 24 1 5
3. Escribe o termo que falta nestas fracciéns equivalentes.
2 5 2
a) = =2 6.5-30 x=30:2-15 b) = =2 2.24-48 x-48:6-8
6 X 6 24
4. Simplifica ata obter a fraccion irredutible:
a) 2—4 m.c.d.(24,60)=12 dividese numerador e denominador por 12 — 2—4 = E
60 60 5
70 » . 70 5
b) — m.c.d.(70,42)=14 dividese numerador e denominador por 14 -» — = —
42 42 3
c) E m.c.d.(112,168)=56 dividese numerador e denominador por 56 —» g = E
168 168 3

3 7 4
10 12 15
6=2-3 12=2°.3 15=3.5
m.c.m.(6,12,15) = 22.3.5 = 60

60:10=6 i_ﬁ=g
10~ 60 60

60:12=5 7 _7-5_35
2 60 60

——— —

3. Operacions con fraccions

Paso de fracciéns a comiun denominador

No é o mesmo ter metades que ter terzos.
Cando sumamos facémolo de elementos homoxéneos,
tefien que ser cantidades da mesma cousa. Para
sumar ou restar fraccions € necesario que tefian todas
0 mesmo denominador.

Para pasar fraccions a comudn denominador o
método mais axeitado € o do minimo comun
multiplo dos denominadores, séguense estes
pasos:

1. Buscase o0 minimo comun multiplo dos
denominadores e ponse de denominador de
cada unha.

2. Para achar cada un dos novos
numeradores dividese ese numero polo
denominador da fracciobn e multiplicase polo
seu numerador.

MATEMATICAS 1°ESO W 7



Suma de fracciéons

7

Para sumar fraccions é necesario que tefian todas o

mesmo denominador. ~
Se xa tefien igual denominador podense sumar s
directamente. N/
. i i . N— m.c.m.(3,5)
O denominador serd& 0 mesmo e o numerador sera a 5 =15

2 6
suma dos numeradores. =
5 5

Se as fraccions tefien distintos denominadores
pasanse a comun denominador, é dicir, cambianse
por outras equivalentes a elas pero co mesmo
denominador todas, e xa se poden sumar.

__6+5_11

Sumas e restas de fraccions 15 15

Cando temos xuntas sumas e restas seguimos o
mesmo proceso que se tivésemos soamente sumas:

* Péfiense todas co mesmo denominador. 3,2_1_
e Escribese outra fraccién co mesmo denominador 5 3 6 m.c.m.(3,5,6)=30
e o0 numerador a suma ou resta dos
denominadores. E_l_ 20 5 _ 18+20-5 _
¢ Simplificase a fraccion resultante se se pode. 30 30 30 30
EXERCICIOS It s _
resolitos 30 10
. . . 5 3 11
5. Reduce a comun denominador as fracciéons: —, —, —
12 15 45
12=22.3 15=3.5 45=32.5 m.c.m. (12, 15, 45) = 22.3%2.5
180:12=15 > =213 _ 75 1g595-9p 3 31236 4g4.45-4 11 _ 44
12 180 180 15 180 180 45 180
6. Calcula
a) 20 + % + % = Denominador comin: m.c.m.(6, 9, 8)=72
10 3 4 120 27 32 179
=== + + =
6 8 9 72 72 72 72
1 3 5 . ,
b) — - + — = Denominador comudn: m.c.m.(6, 18, 9)=54
6 18 9
1 _ 7 5 _9 21 3 18 1
6 18 9 54 54 54 54 3
4 5 4 , o
C) —+—-—= Denominador comun: m.c.m.(7, 6, 3) = 42
7 6 3
i+i_i_24+35_56_ 3 1
7 6 3 42 42 42 42 14
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= jnversas

9_59_4
5 9.5
r.2_r e Ee

Tamén podes facelo asi:

Multiplicando 7. 5§ 7.9 63
en “aspa”: —.: = =

2°9 2.5 10

Multiplicacion de fracciéns

Para multiplicar fraccions non fai falta pasalas a
comun denominador, multiplicanse directamente.

e Multiplicamos os seus numeradores e pofiémolo de
numerador, multiplicamos os seus denominadores
e pofiémolo de denominador.

Fraccion inversa dunha fraccion.

A inversa dunha fraccién é outra fraccion que ao ser
multiplicada por ela d& a fraccién unidade.

e A fracciéon que ten o numerador e denominador
intercambiados respecto dela, € a sta fraccion
inversa.

Loxicamente, se unha fraccibn é inversa doutra,
tamén son as suas inversas todas as equivalentes a
esa.

A fraccion de valor 0 é a
inversa.

Unica que non ten

Division dunha fraccion por outra.

e Dividir unha fracciéon por outra é o0 mesmo que
multiplicar a primeira fraccién pola inversa da
segunda fraccion.

Unha fraccion podese dividir por calquera outra,

EXERCI méhdspéia fraddisrs o

7. Multiplica:

6 7
a — - —=
) 5 9
5
b) 3.= =
) 6
8. Divide:
a8 .7 _
8 3
2
b) 5: = =
) 3
6
c) —:3=
)7
9. Calcula:
2 3.9
a —- —:—
5 4°7

eded

. 6-7 42 14
Solucién: = =
5.9 45 15
Solucién: 3-5 = 15 = >
6 6 2
L, 3 18 9
Solucién; — - — = — = —
7 56 28
Soluciéon: 5- E = E
2 2
Solucién: — - 1 = i = E
3 7-3 7

2
Soluci6én: — — — = — = —
5
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Operaciéns combinadas

Para resolver operacions combinadas debemos ter en
conta estas indicacions:

e A misibn das parénteses é a de unir

"empaquetar"” aquilo ao que afectan.

ou

Os signos de multiplicar unen mais que os de
sumar e restar, é dicir, cando dous numeros estan
unidos polo signo de multiplicar forman un bloque
inseparable.

Para poder sumar ou restar dous numeros deben
estar soltos, non podemos sumar dous nUdmeros
se un deles estad unido polo outro lado a outra
expresion mediante un signo de multiplicar.

As operacions combinadas resélvense en varios
pasos, todo o que non se resolva nun paso débese
copiar outra vez tal como estaba, sen esquecelo
nin cambialo de posicién.

Como norma xeral é aconsellable comezar resolvendo
0 do interior da paréntese, seguir logo coas
multiplicacibns e rematar realizando as sumas e
restas que queden.

Por iso, antes de comezar a resolver operacions
combinadas debemos observar a expresion e pensar
nunha estratexia a seguir, que imos a facer antes e
despois.

5 4 (5.1

o — 4+ —
3 56 2
1°) as parénteses:

5 4 (5 3
= . _+_
6 6

7

10

9

= + — =
3 5 10

2°) as multiplicacions ou divisions:

5 32 9

3 30 10
3°) as sumas e restas:
m.c.m(3,30,10)=30

50 32 27 45

30 30 30 30

4°) simplificar se se pode:

N[ W

EXERCICIOS resoltos

10. Calcula:
i 660 2_4_689
40 40 40 40
L84 _99 33
48 48 48 16
1,3 5 66 71
8 20 40 40 40
0 3)_3.27_35_5
5 5 8 5 27-8 72
31293 293 29
4 8 6 4 8.-6-4 64
10 m MATEMATICAS 1° ESO edod



Calcular a parte dun numero

% de 1222 ©

3., 312080 @
4 4 4

Calcular un nimero cofecida a

Qson§ de ?
A

parte

'Y Y
009

Q?-4 36
s "3
O

400

320

litros

=12

litros

4. Problemas con fraccions

Agora que xa cofieces os significados das fracciones
e a maneira de realizar con elas as catro
operacions bésicas, serache facil resolver problemas
utilizandoas.

Debes considerar que unha fraccion é simplemente un
valor numérico.

e Le atentamente o enunciado do problema.

e Fixate que cousa é o que che pide que
calcules.

e Mira os datos cos que contas.
e Fai un debuxo ou esquema do problema

e Decide as operacidbns que debes realizar ata
chegar ao resultado.

e Resoblveo con orde.

e Pon as unidades no resultado, é dicir de que
cousa é.

e Observa o resultado, mira se é un resultado
Ibxico ou non. Pode ser que en algo te
confundiras.

EXEMPLO 1

¢Cantos litros de auga contén un depésito de 400
litros que esta ocupado nas suas 3/5 partes?

v Hai que calcular os % de 400

3-400 _ 540 litros

Contén %-400 =

EXEMPLO 2
Un depdsito contén 320 litros de auga e esta cheo nas
duas terceiras partes. ¢Que capacidade ten?.

v Os % do TOTAL son 320 litros,

320-3

logo o total é = 480 litros

EXEMPLO 3

Maria leu a semana pasada a metade dun libro e esta
semana a terceira parte, pero ainda lle faltan 30
paxinas, ¢cantas paxinas ten o libro?.

1 1 5

_+_
2 3 6

MATEMATICAS 1°Esom 11



Se leu as 5/6
< partes lle falta unha
4 sexta parte

Para practicar

1. Calcula:
a5.7.4 8,71
6 9 3 6 9 3
92,1 1 48 21 1
3 15 5 12 5 2 10
2. Calcula:
a) 2.15 by 4.7
3 14 3 11
5 4
c) 6.-— d —:6
) 7 )3
3. Calcula:
a) s. g+§ b) 8+§: -9
7 \4 8 5 4
07.4,82 48 26
9 3 12 5 12 5 7
e 5.74. 1 5.7(4 1
6 9 3 2 6 93 2

4. Expresa en % o

12

contido deste
depoésito respecto da sUa capacidade
total.

Para iso mide coa regra. E
conveniente que a medida a
fagas en milimetros para
que sexan numeros haturais.

Altura do liquido

L. = = %
Altura do depoésito

.Acha a razén de semellanza entre

estes triangulos.

Elixe un tipo de lado, por exemplo o lado
maior e mideo nos dous triangulos. S6
podes empregar numeros naturais.

Verde
laranxa

. Expresa a fraccion de cadrado que

ocupa cada peza deste tangram.

MATEMATICAS 1° ESO

10.

11.

12.

13.

% do TOTAL son 30 paxinas, logo o libro ten
30-6=180 péaxinas

@

. Nunha bolsa de 24 boélas, as bodlas

brancas son 1/4 delas. Sen sacar
ningunha, cantas bdlas brancas debo
engadir para conseguir que as
brancas fosen a metade?

. Un coche leva circulando 26 minutos,

nos cales percorreu 2/3 do seu
traxecto. Canto tempo empregara en
percorrer todo o traxecto, indo
sempre & mesma velocidade?

. Unha pelota, ao caer ao chan, rebota

ata os 3/8 da altura desde a que se
solta. Se se deixa caer desde 1024
cm., a que altura chegard tras o
terceiro bote?

Nun pifieiral de 210 pifeiros
cortaronse as sUas 3/5 partes, pouco
despois houbo un incendio, no que se
queimaron os 5/7 dos pifieiros que
quedaban. Cantos pifieiros
sobreviviron?

A familia de Oscar gasta 1/3 do seu
orzamento en vivenda e 1/5 en
alimentacion. Que fraccion do
orzamento queda para outros gastos?
Os seus ingresos mensuais son de
2235 euros. Canto pagaran pola
vivenda?

Un ciclista ten que percorrer 18 km
que separan dous pobos. Se
percorreron 2/3, Cantos km lle faltan
ainda?

Cada paso de Eva mide
aproximadamente 3/5 de metro.
Cantos pasos dara para percorrer 6
km?

edd



14. Unha empresa quere embotellar 912 15. A relacion entre o ancho e o alto

litros de zume de laranxa, se cada dunha pantalla tradicional é 4/3.
botella ten unha capacidade de 2/3 de Calcula o que deberia medir de alto
litro, cantas botellas necesitara? unha pantalla cuxa anchura é 112 cm.

Para saber mais =%

Desde sempre o home utilizou palabras para indicar particions dunha cousa, pero a
forma de expresar por escrito en linguaxe matematico esas fraccibns cambiou,
mellorouse.

Na antiguidade non se cofiecian bos
sistemas de numeracion, por iso as
fraccions recibiron durante moito
tempo notaciéns pouco claras e
inadecuadas para as aplicaciéns
practicas.

Os exipcios soamente utilizaban
fraccibns unitarias, € dicir de
numerador 1. Os babilonios foron os
primeiros en utilizar unha notacion
racional expresando os numeros de
forma algo mais parecida a actual.

A expresion dunha fracciéon pofiendo
0 numerador arriba e o]
denominador abaixo debémoslla aos
hindds, pero eles non poiiian entre
ambos a raia horizontal que
pofiemos na actualidade, esa raia
debémosllela aos arabes.

Leonardo de Pisa, cofiecido como
Fibonacci (1175-1240) contribuiu
moito en estender a Europa no
século  XIII 0s cofiecementos
matematicos dos arabes.

Busca informacién sobre este
extraordinario matematico.

edad MATEMATICAS 1°ESO W 13



- Lembra
_' O mais importante

e As fraccidns expresan cantidades nas que os obxectos estan partidos
en partes iguais.

O numerador indica as partes que temos.

O denominador indica as partes en que dividimos a unidade.

e Unha fracciéon representa un valor, € o resultado da divisibn do

§ =3:5=0,6 numerador entre o denominador.
Para pasar unha fracciéon a numero decimal faise a division.
123 Para pasar de niumero decimal a fraccion pofiemos de numerador o
1,23 = m ndmero sen a coma e de denominador o 1 con tantos O como cifras
decimais tivese o niumero decimal.
Irredutible

\C/lzllgg. Chamamos fraccion irredutible a mais simple 12 = 40 = 16 = 4 8

e Fraccions equivalentes son as que expresan o mesmo 21 70 28 7 14

Numero racional é todo valor que pode ser expresado mediante unha fraccion. Todas as
fracciéns equivalentes entre si son 0 mesmo numero racional.

) e - - 84 84:6 14
e Para simplificar unha fraccion dividese o numerador e o = =
denominador polo mesmo ndmero. 18 18:6 3

e Para sumar e para restar fracciéons deben ter o mesmo 5 1
denominador. e

- . . . 4 6 12 12
Para pasar fraccibns a comun denominador buscase o
minimo comun multiplo dos denominadores, e ponse de m.c.m.(4,6)=12

denominador de todas. 12:4=3 5.3=15 _ E - i =
Cada numerador &achase dividindo o m.c.m. polo 12:6=2 2:1=2 12 12
denominador da sua fraccion e multiplicandoo polo 15-2 13
numerador. = T = E
Finalmente simanse ou réstanse os numeradores e ponse

0 mesmo denominador.

e A multiplicacibn de fraccibns faise directamente, 4 3 4.3 12
numerador por numerador e denominador  por = 'S5 555
denominador. 57 57 35

e Para dividir unha fraccibn por outra multiplicase pola i§:£Z:§
inversa. 5 7 5 3 15

14 m MATEMATICAS 1° ESO edod



10.

Autoavaliacion ("R

. A que fraccidon corresponde a representacion gréafica da

esquerda?

. Pon un denominador a cada unha destas fracciéons:

16 43

<1 =1 @

> 1

. Que fracciéon equivale ao nimero decimal 7,967

. Simplifica esta fraccion ata facela irredutible.

7
168

Pon o termo que falta para que estas fraccibns sexan
equivalentes.

11 B 44
56
. Calcula:
6 7
+ =
5 15
. Calcula:
16 3 7 _
17 8
. Calcula:
9 11 B
10 7

Escribe a fraccion inversa de:

7
12

Calcula:

eded
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Solucions dos exercicios para practicar

1. a) 53 b) 23
18 18

c) g d) %

2. a) g b) %
c) % d) g

3. a) % b) %
c) % d) %

e) % 1) g

4. Estd ao 72%

1 .
6. Amarelo,vermello Z marron, verde

10.

11.

i, Azul, laranxa, fucsia i
16 8

Debo engadir 12 bélas brancas.
Tardara 39 minutos.
Chegara a 54 cm. de altura.

Sobreviviron 24 pinos.

Para outros gastos quedan % do
orzamento.

En vivenda gastan 745 €.
Faltanlle 6 km.

10000 pasos.

1368 botellas.

. , 1
5. Estan en razén —

Solucions
AUTOAVALIACION
5

15

2. 17, 43, 28. por exemplo
796

100

=
24

1.

10. —

84 cm. de alto.
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